

文章标题：“精准方略”是脱贫攻坚的“中国智慧”

刊发时间：2020年8月17日

刊发版面：A8版

正文：

《习近平谈治国理政》第三卷在谈及“扶贫”“脱贫”时，常常与“精准”两字连用，例如“精准扶贫”“精准脱贫”即是如此。透过这些词汇去感悟其深意，可以发现其中蕴含着新时代中国共产党全力脱贫攻坚的深奥“中国智慧”——“精准方略”。

以人民为中心的脱贫攻坚实践

生成层面，“精准方略”是一种以人民为中心的新型脱贫攻坚实践。“精准方略”的生成，究其源泉，则至晚也应回溯至20世纪90年代。那时，习近平同志正在福建宁德地委书记任上，常怀忧民虑国之心，不辞辛劳到最基层深度调研考察，获取第一手鲜活资料，提出了关于脱贫攻坚的一些针对性很强的前瞻性理念。例如，脱贫应首先在“意识贫困”“思路贫困”上下硬功夫，扎实践行久久为功的“滴水穿石”精神，其中穿越历史时间透出的“远见”“扶志”“扶智”“精准”“扎实”“攻坚”等深邃意味，如今思之依然清晰可见，愈加历久弥新，特别鼓舞斗志。在以人民为中心的脱贫攻坚实践中一路走来，习近平总书记2013年11月在湖南湘西十八洞村考察调研时作出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示，首倡了“精准扶贫”重要思想。这标志着“精准”两字已开始全面落地生根，脱贫攻坚的“精准方略”已事实上跃然眼前，正在开拓着扶贫脱贫历史的崭新园地。

以精准为内核的脱贫攻坚哲学

思维层面，“精准方略”是一种以精准为内核，具有平衡、精度、数学规定性的新型脱贫攻坚哲学，重在以“精准哲学”之力助力新时代脱贫攻坚战。一是平衡哲学。哲学的本意是爱智慧，或追求智慧。在爱智慧的方式上，中西方哲学的底色存在差异，虽然二者都关注知识和伦理，不过，总体而言，西方哲学更重知识；中国哲学更重伦理。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。“精准方略”作为这一思想体系的重要组成部分，为中西方哲学的底色增添了新的平衡色彩，兼重知识与伦理，把以科学（知识）为支撑的脱贫攻坚与以人民（伦理）为中心的脱贫攻坚动态平衡起来，有助于以“平衡”之箭精准射中“脱贫”之靶。二是精度哲学。唯物辩证法认为，在目下对宇宙已知的认识范围之内，事物至少是质、量、度的有机统一。“精准方略”自身有精致的质、精细的量、精确的度，有助于以“精度”之箭精准射中“脱贫”之的。三是数学哲学。哲学愈是趋近数学，则愈是精确化、清晰化。“精准方略”本质上以日益趋近数学为极限，有助于以“数学”之箭精准射中“脱贫”之标。

以精准为中轴的脱贫攻坚格局

方法层面，“精准方略”是一种以精准为中轴，具有定位、一体、制度规定性的新型脱贫攻坚格局，重在以精准格局之力助力新时代脱贫攻坚战。一是定位格局。以习近平同志为核心的党中央精准判断决胜全面建成小康社会处于衔接前后“两个一百年”奋斗目标的枢纽地位，是“当前和今后一个时期党和国家的首要任务”；精准脱贫是决胜全面建成小康社会必须啃下的硬骨头，是标志全面建成小康社会具有足够成色的关键之项；进而精准定位精准脱贫，将之精准纳入三大攻坚战格局中。二是一体格局。脱贫攻坚应注意充分调动各方面积极性，把党的领导的作用、资金投入的保障作用、各方参与的合力作用、贫困群众自身努力的基础作用精准融合为一体，引领各种积极因素精准正向协同发力。三是制度格局。

我们党胸怀制度格局，将精准思维一以贯之于脱贫攻坚制度建设中，建立了精准融合、有机衔接党的全面领导、管理体制、责任体系、工作体系、政策体系、投入体系、帮扶体系、社会动员体系、监督体系等为一体的中国特色脱贫攻坚制度体系。

以精准为尺度的脱贫攻坚治理

落实层面，“精准方略”与“落而不实”截然相反，是一种以精准为尺度，具有以问题为导向、以清晰为追求、以耐心为品格等多重规定性的新型脱贫攻坚治理，重在以精准治理之力助力新时代脱贫攻坚战。一是问题治理。与以表象遮蔽问题、现象遮蔽实质、一般代替具体、形式脱离内容的隔靴搔痒式“落而无所”治理根本不同，“精准方略”导向一种能直面现实、精准预判、精准锁定、精细分析、精确解决的问题治理。二是清晰治理。与一刀切、大水漫灌、“手榴弹炸跳蚤”等简单主义的惰性、粗偏、粗糙、模糊式“落而不清”治理根本不同，“精准方略”追求一种能生成详实动态数据、展开数据“沙盘”推演、精确提出应对办法、创制精细路线图、增强可操作性、分层或分类精准施策的清晰治理。三是耐心治理。与浅尝辄止、时断时续、敷衍塞责的烦躁式“落而不下”治理根本不同，“精准方略”追求一种能戒骄戒躁、谨慎细心、久久为功、少“翻烧饼”、耐心细致压茬落实到“最后一公里”（直至零距离）的高质量治理。

落实“精准方略”，必须始终保持战略定力，坚持精准加强党对脱贫攻坚战的全面领导；精准谋划，增强远见，强化践行，把登高望远与脚踏实地辩证地结合起来；精准锁定脱贫攻坚中存在的各种问题，把各类问题精准定位、精准分类、精准分层、精准定量、精准定度，把诸如“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”等问题全面依序纳入问题链中，形成现实性和逻辑性都很强的问题全链条；精准施策，做到“六个精准”，即“扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人（第一书记）精准、脱贫成效精准”；精准激活贫困群众勤劳致富、自强不息、学习技能的内生动力；精准产业扶贫，精准金融扶贫，精准消费扶贫，精准教育扶贫，精准创新扶贫体制机制，精准对接融合脱贫攻坚与乡村振兴战略；精准发力，精打细敲，打准敲实，久久为功，功成不必在我，功成必定有我。

（作者杨志臣，系中共广东省委党校马克思主义学院副教授）